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เฉลยชุดขอ้สอบ : ไฟฟ้ากระแสตรง ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ  

       เนื�องจากเป็นเสน้ลวดเสน้เดยีวกนั กระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นลวดจะมคีา่เทา่กนัตลอด   ดงันั�น กระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นลวด
ตอนใหญ ่จงึมคีา่เทา่กบักระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นลวดตอนเล็ก นั�นคอื มคีา่เป็น  แอมแปร์

ขอ้ที� 2

ตอบ 

เรื�อง ลวดโลหะตวันํา
 จากสมการ

 ซึ�งกระแสจะไหลจากขั �วบวกไปขั �วลบ หรอืเป็นไปตามการเคลื�อนที�ของประจบุวก ตามรปู

 จากรปู จะเห็นวา่กระแส  และ กระแส  มทีศิเดยีวกนั ดงันั�นกระแสในเสน้ลวดนี�จะเป็น

 หมายเหต ุถา้หารดว้ยพื�นที� A จะกลายเป็นความหนาแน่นกระแส 

ขอ้ที� 3

ตอบ   
เรื�อง ไฟฟ้ากระแส

 จากสมการกระแสไฟฟ้าในตวักลาง เราสามารถหาปรมิาณประจไุฟฟ้าทั �งหมดที�ผา่นพื�นที�หนา้ตดัของเสน้ลวดไดด้งันี�

 โจทยใ์หก้ราฟแสดงความสมัพันธร์ะหวา่งกระแส  และเวลา  มา ดงันั�นเราสามารถหาปรมิาณประจไุฟฟ้าทั �งหมดที�
ผา่นพื�นที�หนา้ตดัของเสน้ลวด ในชว่งเวลา 0 ถงึ 10 วนิาท ีไดจ้าก "พื�นที�ใตก้ราฟ" ดงันี�
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ขอ้ที� 4

ตอบ    
        ความตา้นทานของเสน้ลวดหาจาก

         คอืสภาพตา้นทานของเสน้ลวด เนื�องจากลวดทั �งสองเสน้ทําจากวสัดชุนดิเดยีวกนั เราไดว้า่ลวดทั �งสองเสน้มคีา่สภาพ
ตา้นทานเทา่กนันั�นคอื อตัราสว่นความตา้นทานของลวด  (ยาว ) กบัลวด  (ยาว ) เป็น

        ดงันั�น เสน้ลวดที�มคีวามตา้นทานสงูมคีา่ความตา้นทานเป็น  เทา่ของลวดอกีเสน้หนึ�ง

ขอ้ที� 5

ตอบ    ลดลงเหลอืหนึ�งในสี�
        อตัราการสญูเสยีพลงังาน

        เราไดค้วามสมัพันธ์

 

(เมื�อตอ่กบัเซลลไ์ฟฟ้าเดยีวกนั) ความตา้นทานของลวดโลหะ   กอ่นรดี  หลงัรดี  

         เราได ้

         เนื�องจากไมไ่ดต้ดัลวดออกปรมิาตรของลวดตอ้งเทา่เดมิ  หรอื 

          เราได ้

สดุทา้ยจาก (1) เราได ้
   

ขอ้ที� 6
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ตอบ    ประจุ
        เราสามารถพจิารณาวา่ปรมิาณหนึ�ง ๆ เป็นคา่ของอะไรได ้โดยการพจิารณาจากหน่วย  เนื�องจาก แอมป์แปร ์  เป็น
หน่วยของกระแสไฟฟ้า  และ ชั�วโมง  เป็นหน่วยของเวลา
        ดงันั�น คา่ดงักลา่วที�มหีน่วยเป็น แอมป์แปร์ ชั�วโมง  จงึเป็นคา่ของปรมิาณที�เกดิจากแระแสไฟฟ้าคณูกบัเวลา  จาก

        เมื�อ  คอื กระแสไฟฟ้า   คอืประจไุฟฟ้า   คอื เวลา เราจงึตอบไดว้า่ หน่วย แอมป์แปร์ ชั�วโมง เป็นหน่วยของประจุ

ขอ้ที� 7

ตอบ   

เรื�อง ไฟฟ้ากระแส
        จากสมการ

เมื�อ
 คอื สภาพตา้นทาน
 คอื ความยาวของลวดโลหะ
 คอื พื�นที�หนา้ตดัของลวดโลหะ

        เนื�องจากความหนาแน่นมคีา่เป็น

โดย  คอื มวล และ  คอื ปรมิาตร โดยที�    
ดงันั�น

        นําคา่  ที�ไดไ้ปแทนในสมการความตา้นทาน เพื�อหาความยาวของลวดทองแดง

ขอ้ที� 8

ตอบ    
        กําลงัไฟฟ้าจากลวดนี�หาจาก   ในเวลา  ลวดใหพ้ลงังานไฟฟ้า  เมื�อนําพลงังานนี�ไปทําให ้
นํ�ามอีณุหภมูสิงูขึ�น เราไดค้วามสมัพันธ์
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ขอ้ที� 9

ตอบ   
เรื�อง ไฟฟ้ากระแส
 

 
        กําหนดใหก้ระแสที�ไหลผา่นหลอดไฟที�ใชกํ้าลงัไฟฟ้า  มคีา่เป็น  และใหก้ระแสที�ไหลผา่นหลอดไฟที�ใชกํ้าลงั
ไฟฟ้า  มคีา่เป็น  จากนยิามของกําลงัไฟฟ้า ทําใหเ้ราสามารถคํานวณกระแส  และ  ได ้โดยในสว่นของ 

 กําหนดให ้ และ  ดงันั�น
 

 
สําหรับ  เลอืกคดิที�หลอดไฟที�มกํีาลงัไฟฟ้า  หลอดใดหลอดหนึ�ง เนื�องจากหลอดไฟดงักลา่วตอ่กนัแบบอนุกรม
กระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นหลอดไฟทั �งสองจงึมคีา่เทา่กนัเสมอ แตค่วามตา่งศกัยข์องแตล่ะหลอดจะเป็น  ดงันั�น
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คํานวณกระแสไฟฟ้า  จาก
 

 

ขอ้ที� 10

ตอบ   
 
จากโจทย ์ถา้แรงดนัที�จดุ  มคีา่ศนูยโ์วลต ์แสดงวา่ไมม่กีระแสไหลผา่นจดุ 
ดงันั�นวงจรนี�จงึเป็นวงจรวทีสโตนบรจิด ์ จะได ้

ขอ้ที� 11

ตอบ   
เรื�อง ไฟฟ้ากระแส

 
กอ่นตอ่ความตา้นทาน 
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หลงัตอ่ความตา้นทาน 

ปรากฎวา่เข็มของมเิตอร ์จากที�เคยชี�เต็มสเกล เปลี�ยนเป็นชี�เพยีง  ของสเกล 

แสดงวา่กระแสหลงัตอ่ความตา้นทาน  มคีา่ลดลงเป็น  

จะได ้

การตอ่ความตา้นทาน  เพิ�มเขา้ไป จะไมส่ง่ผลให ้ความตา่งศกัยเ์ปลี�ยนแปลง ดงันั�นจะไดว้า่

 
ดงัน ั�น ตวัตา้นทาน  มคีา่ความตา้นทาน เทา่กบั 

ขอ้ที� 12

ตอบ   ง

จาก กฎของโอหม์
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จากโจทย ์เป็นกราฟแสดงความสมัพันธร์ะหวา่ง  และ   จากกฎของโอหม์ เราสามารถเขยีนไดว้า่
                     

            

ความชนั (slope) ของกราฟระหวา่ง  และ   กค็อื    

ซึ�งความชนัของกราฟจะแปรผกผันกบัความตา้นทาน  ดงันั�น ถา้ความชนัมคีา่นอ้ย ความตา้นจะมคีา่มาก จากรปู (ง) มคีวามชนั
นอ้ยสดุ แสดงวา่ มคีวามตา้นทานมากสดุ

ขอ้ที� 13

ตอบ    โอหม์
เขยีนภาพวงจรใหมใ่หเ้ขา้ใจงา่ย

จากนั�นรวมความตา้นทาน  ที�ตอ่ขนานกนั 3 ตวั กําหนดใหเ้ป็น  จะไดว้า่

รวมความตา้นทาน  ที�ตอ่ขนานกนั 3 ตวั กําหนดใหเ้ป็น  จะไดว้า่

วงจรของเราลดรปูเหลอื ความตา้นทาน  ตอ่อนุกรมกบั  และ 
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ดงันั�น ความตา้นทานรวมระหวา่งจดุ  และจดุ 

ขอ้ที� 14

ตอบ   
เรื�อง กลัวานอมเิตอร์
        กอ่นการใชง้านโอหม์มเิตอรต์อ้งนําปลาย  และ  มาแตะกนั โดยเข็มของกลัวานอมเิตอรจ์ะตอ้งเบนไปเต็มสเกล (ขวา
สดุของสเกล, ) นั�นคอืตอ่ครบวงจร โดยจะตอ้งปรับคา่  ใหไ้ดด้งันี�

ขอ้ที� 15

ตอบ  
 
เรื�อง ไฟฟ้ากระแสตรง
        การที�หลอดไฟจะสวา่งปกตไิดนั้�น  หลอดไฟตอ้งใชก้ระแส  และความตา่งศกัย ์  ดงันั�นความตา้นทานของ
หลอดไฟแตล่ะตวัมคีา่เทา่กบั  โอหม์   ความตา้นทานรวมเนื�องจากหลอดไฟ 4 หลอดมคีา่เทา่กบั 1 โอหม์
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 จากรปูจะเห็นวา่ความตา้นทานรวมของหลอดไฟตอ่อนุกรมกบัตวัตา้นทาน  และกระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นก็เทา่กนั  โดย
กระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นตวัตา้นทานรวมของหลอดไฟเทา่กบั  (เนื�องจากหลอดไฟตอ่ขนานกนั ดงันั�นกระแส
ไฟฟ้ารวมหาไดจ้ากการทํากระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นหลอดไฟแตล่ะดวงมาบวกกนั)

 ถดัมาหาตวัตา้นทาน  วงจรจากกฎแรงดนัไฟฟ้าของเคอรช์อฟ (สมมตทิศิทางการไหลของกระแสไฟฟ้าดงัรปู)
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